

ELŐFIZETÉS:

Egész évre... 12 kor.
Fél évre... 6 kor.
Negyed évre... 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
60 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
könyomdájában fogadtatnak
el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fl.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fl.

Vörösmarty.

A század elején siralmas volt hazánk képe. A magyarság középkori institúciók keretében morzsolta napjait, nagyobb művelődési feladatokat nem ismerve. A szabadabb szellemet Ausztria erőszakos önzése elfojtotta, Magyarország csak vér- és pénzáldozatra volt jó. A régi osztrák politika érvényesült újra: ki akarták ölni a magyarságból a nemzeti öntudatot!

Romlásnak indult, hajdan erős magyar és az a nemzet, mely egykor három tengernek volt az ura, rabságban, télenységben, munkakedv nélkül haladt lefelé a lejtőn.

Főuraink levetették a díszes nemzeti öltönyt, és a pénzt, melyet a szegény jobbágy verejtékes munkával dolgozott össze, idegen országokban pocskolták el a „külföld magyarjai.” Magyarul széles e hazában nem beszélt más, csak a földhöz ragadt szegény jobbágy.

Jogainkat nem tisztelték, alkotmányunkat eltaposták, bajainkkal nem törődtek, sebeinket nem gyógyították és nem volt senki, a ki emberi jogainak tudatára ébressze, a ki gondolkodni tanítsa a nemzetet. Ha volt is, gyöngye volt a szava, tompa volt a hangja.

Ilyen közállapotok és viszonyok közt e hazából önálló modern államot csinálni; ki mert volna erre a feladatra vállalkozni?

Hisz nemcsak a munka óriási volta rejtett magában emberi erőt meghaladó problémákat, hanem esküdt ellensége volt eleve minden ilyen kísérletnek a reakció. Ki merhetne remélni, hogy míg fél kezével párbajtűt az absolutismus hatalmával, másik kezével képes lesz virulni és modern országot formálni ebből a nagy darab Ázsiából.

Támadt egy ember mégis, ki ehhez a titáni munkához gyűrte fel ingujját. A szédítően nagy küzdelem, a melynek már tervezete is nemzedékeknek adott volna munkát, később tébolyba vitte lángelméjét. De míg ez a géniusz élt, soha nem látott csodákat művelt és egyuttal megrajzolta Magyarország haladásának hibátlan tervrajzát, az utat, a melyen az országnak a jövőben haladni kell, hogy hatalmas kulturát emelhesen vállaira.

E géniusz gróf Széchenyi István volt. Ő volt

ebben a században Magyarország legnagyobb jeltöveje, legigazabb profétája, a modern magyarság zászlóvivője, serkentője, reménységének oszlopa!

A legnagyobb magyar országmentő munkájával óriási hatást ért el. Az ország legjobbjai föléledtek tetszhalottaikból, a megdöbbentő hiányokat megérezte mindenki és a kételkedők közül is sokat magával ragadott annak a lángésznek a varázsa.

Széchenyi reformmunkájával kezdődik a modern Magyarország. Az ő munkája az az erős bázis, a melyen hazánk fejlődött és elérte azt a jelentékeny magaslatot, a melyen ma áll.

Hitelében az európai új eszméket hirdette és ezeknek alakító erejétől várta az alkotmány, nemzetiség és társadalom újjászületését és jóslata felindított minden magyar szívet. Egy ország romjain vakmerő reményt és hitelt követelt tőle. A lelkesülés és gyűlölet rajongása üdvözlé a látnokot, reformátort, az igaztót és a nemzet az átalakulás pártjára lépett.

Lángoló lelkesedéssel vette fel a harcot a nemzeti közöny és apatiával szemben. Félholt tepedésben fetregő nemzetet kellett életre ébreszteni, lethargiájából fölraáni. Győzött, siker koronázta titáni munkáját, a tetszhalott új életre ébredt és a hosszú éj után beköszöntött a hajnal.

Az ébresztő ő volt, az első hajnalpirt, az első reménysugarat ő küldte reánk, mikor fölhangozt az ajkáról az ihletett profétai jóslat: Magyarország nem volt, hanem lesz! Ez a jóslat hitelt talált, lelkesedést keltett, ez lett a kor szent jelszava!

És szorgalmas, buzgó kezek, melyeket lángesze dirigált, lassan-lassan gazdag gyümölcsöt ígérő fákkal ültették be Magyarország kertjét és várták a sarjadó rügyeket, a virágfakadást, a gyümölcserést...

Ekkor szólalt meg a Perczelek kastélyából egy komoly fiatal nevelőnek, Vörösmarty Mihály-nak a szava!

Végigdörgött az országban, bejárta a hegyeket, völgyeket és hallván, az emberek gondolkodni, eszmélni kezdtek és pirulva kérdezték őt is a még ismeretlen lánglelkű költővel:

Régi dicsőségünk, hol késel, az éji homályban?

Megmozdult az ország!

Szebben, lelkesebben még sohasem beszéltek ezt a mi édes magyar nyelvünket, mint ő. Minden szava a szivig hat, minden fenséges gondolata befészkelődik az agyba, rithmikus csengése ábrándokba ringat, andalító zenéje elbájos, harmóniája lebilincsel.

És beszélt a magyar néphez.

Régi dicsőségről, régi szabadságról, régi boldogságról, jövőnd nagyságról. Lángoló dalai-val régi dicsőségünk felújításával bevitte a szivekbe a szabadság, a haladás utáni vágyat, tüzelte, élesztette azt!

Régi dicsőségünk, ragyogó multunknak, a magyar vitézségnek, hazaszeretetének és loyálisának hozzá fogható nem volt nemzetünknek.

A régi dicsőség éposza hajnalhasadást jelentett. Ébresztő szózat volt ez épp, mint Széchenyi jóslata. Vörösmarty a magyar sziv volt, Széchenyi a magyar ész. Mindkettőt egy eszme lelkesített, a sülyedésében is legdicsőbb fajért feláldozni az életet!

Vörösmarty is ébresztője volt a nemzetnek. Ő is felverte nagy álmaiból a nemzetet, búfájós énekekben zengve el a honalapító hősök, diadalmas Úgek, deli Álmos és Álmosnak, a hadrontó népnek daliás dicsőségét, dalaival lángba borította a nemzetet és képessé tette arra, hogy az eljövendő nagy idők eszméit befogadhassa.

A közlekedés nemzeti ünneppé avatja születésének századik évfordulóját és országszerte ünneplik a „rég dicsőség” lánglelkű dalosát és nemsokára ércajakja fogja hirdetni a magyar nemzet el nem muló kegyeletét és háláját! *

Választási fuvardijak.

— Vármegyei szabályrendelet. —

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága az 1899. évi XV. t. c. 7. §-a alapján a választóknak a választás helyére való szállítása és visszaszállítása alkalmából fizethető fuvardijakról szabályrendeletet alkotott, melyet a belügyminiszter jóváhagyott.

A szabályrendelet első szakaszában az országgyűlési képviselőválasztások alkalmával a választóknak a választókörlettel szék helyére és onnan vissza lakóhelyükre való szállításáért fizethető legmagasabb fuvardijakat —

A „BÁCSKA” tárcája.

Ha jó az éj...

Ha jó az éj borongó, néma árnya
S álomba ringat mindent a mi él,
Ha fön az égen csillagtáborának
Bűvös regéket csak a hold beszél;
Bámulva lámpám sárga gözkörébe,
El-eltűnődöm olykor csendesesen...
Vajjon majd egykor nem fogom-e bálni,
Hogy életemmé Te lettél nekem?

S a mint fölök így búsan, egymagamba,
Elfogja lelkem bűvös képzelet,
Látom magam kis otthonomba térti
S te elem jöve nyújtod kis kezéd;
Ajkamon érzem édes kicsi ajkad,
Hamvas kis areod rengő keblemen...
Vajjon majd egykor nem fogom-e bálni,
Hogy életemmé Te lettél nekem?

De száll az álom s elstlyed az édeo
S elöttem újra a rideg való,
... Bőszült vihártól felkorbácsolt tenger
S rajta magányos kűzködő hajó;
Köröttem senki, a ki bátorítna,
Csak a homály száll halkán, nesztelen...
Vajjon majd egykor nem fogom-e bálni,
Hogy életemmé Te lettél nekem?

Nem, nem soha! én nem fogom megbálni,
Hogy Néked adtam ezt az életet...
Hogy Érted éltem, még akkor se bálnám,
Ha ép' Te lész' az, kiért elveszek;

S ha mit vérezve küzdöttem ki Néked,
Te hátatlanul összetépedesed...
Még akkor is csak áldom majd az órát,
A melyben Téged megszerettelek!...

Herold Gyula Béla.

AZ ŐRÜLT.

— Humoreszk. —

Irta: Veszelinovits Milorád.

Helyes és sikertült gyerek volt Agyagos Peti, a szó teljes értelmében véve. A közeledő három X. sulya alatt nem görnyedt meg, sőt állandóan vig és pajzán maradt. A bohém ifjuság tizenhárom próbás alakja volt. Nagy dolgokkal nem törődött, tudományos kérdések megfektésével agyát nem fárasztotta s ha már elvélte gondolatokba merült is, fejét rendszerint valami „jó parthien” tőrtte.

Zilált anyagi helyzetén csakis egy zsiros parthie segíthetett. Az adóságok árjában uszva s az ifjusági folyóiratok özőnetől környezve, ért kellett vágnia valami pénzzsakos lányos papán.

Valamennyi számottevő lánynak váltakozó szerencsével udvarolt, sok bált végigtáncolt, egypár zsurt végig evett-ivott, de mielőtt komolyan nyilatkozott volna, rendszerint kilátásba helyezték az űres kosarat.

A nagy lelkek tulajdonsága a kitartás és a nem csüggedés.

Agyagos Peti barátunk sem csüggedett, sőt kitartó is volt, hitelezőinek nem kis bosszuságára.

Végre is minden búr elpattant. Fájó szívet látta be, hogy Z. város számára nem alkalmas terület, elhatározta tehát, hogy vidékre megy a zavarosban halászni.

Mert a vidéki lányok egyszerűek, kisebb igényeik vannak s a mi fő: rendszerint több a hozományuk.
S épp ez kell a magyarnak! Már pedig Agyagos Peti magyar volt minden ízében.

S a gondolatot a tett követte. Sorba járt a szomszéd falvakba, szimatolni. Hivatala könnyen nélkülözhető, mert hivatalos ténykedésében ugyancsak kevés tintát fogyasztott.

Utazása közben nem egyszer bosszantotta, hogy a vasuti kupék olyannyira tömve vannak, akárcsak a z. szinbáz némely páholya, zónaelőadás alkalmával. Itt is, ott is csak présell férhet be egy középsúly ember.

De eltekintve ettől, az utazásnak még más arnyoldalai is vannak. Jelestül a sok ismerős, tömérdek jó barát, számtalan hitelezővel való akaratlan találkozás, kelletlen új ismeretség, unalmas társalgás s ez már csakugyan bosszantotta őt.

S hogy ettől szabaduljunk, sokszor a borraivaló sem segít a dolgon, mert a sok utas könnyen legyőzi a lekenyerezett kalauz udvariasságát.

És egy augusztusi délután mégis csak utazásra szánta magát Agyagos Peti. Hogy utazása mégis kényemesebb legyen, hát hirtelen gondolt egyet Peti. Augusztusi hőségben okosat gondolhat az ember!?

Nagyot gondolt, az igaz. Terve sikertült is, de — vesztére.

A mikor Z. vasuti állomáson az utasok özőnet látta, elérkezettnek vélte az időt, hogy a már megfogamzott gondolatát keresztülvigye.

Itt az idő, most vagy soha! monologizálta Peti a nagy költőnk szavait.

Egy másodperc alig mullott el s a dübörgő vonat az állomásra berobogott.

Sürgés-forgás az utasok között, mindenki lélek-szakadva iparkodott a vonatba, hogy kis helyet szorít-hasson magának.

Agyagos sem volt rest, hanem utat szorítva magának, egy második szakasz fülkéjét egyedül elfoglalva, boldogan ftyttrészni kezdett.

De boldogsága mulandó álom volt, mert kevés időre rá egy tisztos koru matróna, egy odavető számításal jó méternyi sulyu vén bácsi és egy pillékönnyűségű, borzasfejű szőke angyal röpült be a kupéba. Már tudniillik, csak a borzasbaju szőke angyal röpült be, mert a mámit és a bácsit két hordár egy széken tuszkolt be.

De akárhogy is történt a dolog, bent voltak, punktum! Sok sürgés-forgás után kényelmesen elhelyezkedtek s mindenkinek jutott egy kis hely, csak épp Petinek nem. De ilyen a fátum!

ha a szállításra a választókerületben szavazásra jogosult választó, vagy vele egy háztartásban élő hozzátartozója fogadtatik fel — figyelemmel a közlekedési viszonyokra, a vármegye összes községeire nézve a következőkben állapítja meg:

Az apatini választókerületben a fuvardíj Apatinba és vissza B.-Doroszlóról 8 korona, Bezdánból 9 korona, Bodrogh-Monostorszegegről 6 kor., Kupuszináról 5 kor., O-Sztrapáról 8 kor., Prigl.-Szt.-Ivánról 5 kor., Szántáról 6 korona.

A bacsalmási választókerületben a fuvardíj Bacsalmásra és vissza B.-Madarasról 5 korona, Bikityről 5 kor., Borsódról 6 kor., Csávolyról 7 kor., Felső-Szent-Ivánról 6 kor., Jankovácáról 9 kor., Mélykútról 6 kor., Kis-Szállásról 11 kor., Kunbajáról 5 kor., Matheovitsről 5 kor., Rémről 9 kor., Tatabázáról 5 korona.

A hódásági választókerületben a fuvardíj Hódáságra és vissza B.-Bresztovácáról 6 kor., B.-Keresztúrról 6 kor., Cservenkáról 10 kor., Déronyáról 5 kor., Filipováról 5 kor., Gombosról (Bogojeva) 5 kor., Karavukováról 5 kor., Lalitáról 5 kor., Parabutyról 5 kor., Rác-Militicsről 5 kor., Veprovácáról 6 korona.

A kernyajai választókerületben a fuvardíj Kernyajára és vissza Bajmokról 12 kor., Bajsáról 10 kor., Csonop-láról 5 kor., Gyulafalváról 5 kor., Nemes-Militicsről 5 kor., O-Moroviczáról 7 kor., O-Szivacáról 5 kor., Paesér-ről 8 kor., Uj-Szivacáról 5 korona.

A kulpini választókerületben a fuvardíj Kulpinba és vissza B.-Csébről 7 kor., Begecsről 8 kor., Bulkesz-ről 5 kor., Deszpot-Szent-Ivánról 5 kor., Glozsánról 6 kor., Kiszásról 5 kor., O-Futtakról 10 kor., O-Kérről 5 kor., O-Sóóvéről 5 kor., Petrovácáról 5 kor., Pirosról 7 kor., Uj-Futtakról 9 kor., Uj-Sóóvéről 5 korona.

Az ó-becsei választókerületben a fuvardíj Ó-Becseré és vissza B.-Földváról 5 kor., B.-Petrovoscéről 5 kor., B.-Szent-Tamásról 9 kor., Járekről 12 kor., Temerinről 12 kor., Turiáról 8 korona.

Az ó-kanisai választókerületben a fuvardíj Ó-Kanisára és vissza Adáról 12 kor., B.-Martonosról 5 kor., Csantavérről 11 kor., Moholról 12 kor., Sándorról 12 korona.

A rigyiczai választókerületben a fuvardíj Rigyiczára és vissza Baracsáról 8 kor., B.-Vaskútról 6 kor., B.-Novoszelegről 9 kor., Béregről 8 kor., Csataaljáról 6 kor., Dautováról 6 kor., Garáról 5 kor., Katymárról 5 kor., Gákováról 5 kor., Kolluthról 9 kor., Krusevlyáról 5 kor., Szántováról 7 kor., Sztanisicsról 5 korona.

A titeli választókerületben a fuvardíj Titelre és vissza Alsó-Kovírról 9 kor., Csurogról 12 kor., Felső-Kovírról 9 kor., Gardinovezeről 6 kor., Goszpodinczéről 12 kor., Gyurgyevéről 11 kor., Kátyról 12 kor., Kovil-Szent-Ivánról 8 kor., Lokról 5 kor., Mosorinról 6 kor., Nádalyról 12 kor., Tiszakalmánfalváról 11 kor., Vilová-ról 5 kor., Zsabyáról 12 korona.

A tovarisovai választókerületben a fuvardíj Tovariso-vára és vissza Bacsáról 5 kor., B.-Bukinról 5 kor., B.-Novoszelegről 8 kor., Bacs-Ujfaluról 5 kor., Bogyanról 9 kor., Gajdobráról 5 kor., Német-Palánkáról 6 kor., Obrovácáról 5 kor., O-Palánkáról 6 kor., Paragáról 5 kor., Pivniczáról 6 kor., Plavunáról 9 kor., Szilbásról 5 kor., Uj-Palánkáról 6 kor., Vajszkáról 9 kor., Wekerle-falváról 5 korona.

Az új-verbászi választókerületben a fuvardíj Uj-Verbászra és vissza B.-Feketehegyről 5 kor., B.-Kuláról 5 kor., B.-Topolyáról 11 kor., Kis-Hegyesről 7 kor., Kis-Kérről 5 kor., Kuczuráról 5 kor., O-Verbászról 5 kor., Szeghegyről 5 kor., Torzsáról 5 korona.

Ezen kívül a szabályrendelet még a következő intézkedéseket foglalja magában:

Julius és augusztus hónapokban az első szakaszban megállapított fuvardíjaknál fuvaronként kettő (2) koronával több fizethető.

A fuvaros megállapított fuvardíjért egy kocsin, a kocson kívül, legalább 3 választót köteles szállítani.

Azon esetben, ha a fuvaros háromnál több választót szállít, a megállapított fuvardíj minden községre nézve egy koronával felemelhető, ellenben, ha csak egy vagy két választót szállít, a megállapított fuvardíj személyen-ként egy korona levonással fizethető, kivételt képez

azon eset, ha a községből háromnál kevesebb választó kíván a választási székelyre menni, avagy a fuvaros kocsijára háromnál kevesebb választó kerül, mely esetben, habár a fuvaros nem is szállít három választót, a megállapított fuvardíj egészben kifizethető.

A fuvarosok részére a fuvardíjon kívül semminemű költség nem fizethető.

A választási székely belterületén fuvardíj egy-általában nem fizethető.

Azon esetben, ha a választók szállítása vasuton történik, fuvardíjak nem fizethetők ki.

A vámosok és hidpénzek a jelen szabályrendelettel megállapított fuvardíjakban bent nem foglaltatnak s így azok a fuvaros részére a fuvardíjon felül kifizethetők.

Jelen szabályrendelet azon legmagasabb fuvardíj-akat állapítja meg, melyeken belül a képviselőjelölt avagy megbízottjai fuvardíjat — anélkül, hogy őket vesztetetés vádja érhetné — adni jogosultak, szabályrendelet intéz-kedési azonban a fuvarosok javára kereseti jogot nem biztosítanak.

Ezen szabályrendelet a jelen országgyűlés berekesz-tését követő napon lép hatályba és hatályba lépte nap-jától számított három évig érvényes.

Színház.

A takácsok.

Másodszor és utoljára színre került hétfőn, nov. 26-án, — majdnem tíres ház előtt. Nem csoda. Már az első előadáskor hallatszottak ilyen hangok: „No, ezt a darabot se nézném meg többet.” Mondhatjuk tehát, hogy Hauptmann hatást vadászó színműve nálunk nem ért sikert.

Szegény Jonathán.

— Vig operette 3 felvonásban. Írták: Wittmann H. és Bauer Gy. Zenéjét szerette Milőcker. —

Az első két felvonás vigan, simán folyt le, az utolsót azonban kissé elnagyolták.

Huckstádt Irent (Harriet) emlitem első sorban, megdicsérve nemcsak gyönyörű hangját, hanem mind végig biztos, élenk, sőt pajzán játékat is. Palfi Nina Mollyját dícsérni nem kell. Szalóki (Jonathán) halas szerepében teljes sikert ért el. Békefi (Vandergold) csak játékanak és énekeknek fokozatos javulásával ért el a sikerhez. Deak helyett Lomnityz játszotta Quieli Tobiasz impresszáriót s nem látszott meg rajta, hogy „beugrott”; egészen jó volt. Jól festettek a bostoni diakkisasszonyok is. Közönség elég nagy számmal volt.

Fernand házasság.

— Bohózat 3 felvonásban. Írta: Feydeau. Színre került, itt először, szerdán, november 28-án. —

A bohózat hatása általános volt. Az egészen telt ház szüntelen kacagással szemlélte a helyzet komikum bolondos, tarka változásait. Az előadás a legjobbak közül való. Biztosan, fűrgen pörgött le, csak a végén nem csattant.

Fernand (Lomnityz) házassodni akar s azért szakita-nia kellene egy orfeumi enekesnővel (Arday), kinek szenvedélyes tisztelője egy talán tabornok (Berki), ki ismeretlen szerencés vetélytársat halálra keresi. Egy Sanyaru Vendel, Bouzin, irnok (Szalóki) kerül előtte gyanuba, kit aztan az egész darabon keresztül adáz düvel üldöz. Az egész kompania találkozik Fernand eljegyzési ünnepén, hol kitundók a kétoldalú, rejtgetett utok s az eljegyzésből semmi sem lesz. Vegül Fernand lakasan s a lepcsőházban történt bolondul-bolondabb találkozások és kimagyarázások után — Fernand csakugyan háza-sodik.

Lomnityz megint olyan szeleburdi szerephez jutott, amelyben rendszerint kifogástalan. Pompás volt Berki nagyhangu, mindenkit megenni akaró tabornoka olaszos (nemileg: cigányos) beszédével. Szalóki rajzolni való, szánalmasan kacagató figura volt, s valósággal kifárasztotta a közönség nevető izmait. Arday Ida meg a neki nem való komikus szerepet is a lehető legjobban megjátszotta. Kisebb szerepekben kiváltak még L. Percel

M. (Duverger bárónó), Huber J. (leánya), Dulich M., Gyárfás s a két inas: Tukorai és Losonczy.

Még többször is szívesen látjuk e sikertült bohózat pompás előadását.

R.

Berki Ferenc jutalomjátéka. Berki Ferenc színtársulatunk kiváló drámai színésze, művezetője és rendezője, kinek legnagyobb része van abban, hogy sok jó és összevágó szép előadásokat élveztünk, vasárnap veszi ki jutalomjátékát a „Babérfa és koldusbol” című színműben. Reméljük, hogy közönségünk a jeles színészt telt házzal fogja jutalmazni és buzdítani.

Jövő heti műsor. Hétfőn: *Bolond.* Kedden: *Tekenős béka.* Szerdán: *Demise.* Csütörtökön: *Paraszt-becsület.* Szombat: *Napoleon öcsém.* Vasárnap: *Üdvöske.* PALFI NINA jutalomjátéka.

Ujdonságok.

Vörösmarty emlékünnepe.

Régi dicsőségünk és nemzeti imánk a „Szózat” lángelkű költőjének születése századik évfordulóján a városi színházban ma este kegyeletes emlékünnepe lesz.

Az emlékünnepe műsora: Nyitány. Játssa a színházi zenekar. Ünnepi beszéd. Mondja: Trencsény Károly, felső kereskedelmi iskolai tanár.

Szózat. Éneklé a színtársulat. Áldozat. Szomorujáték Vörösmartytól. Előadja a színtársulat.

A mai színházi este a nemzeti ébredés édesszavu lantosa dicső emlékezetének lesz szentelve és meg va-gyunk győződve, hogy telt ház fog hazafias kegyelettel hódolni a nagy költő megáldott emlékének.

Kinevezés. A király Temmer Jenő bajai járás-bírósi albirót jelenlegi bírósi székelyén járásbíróvá kinevezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Szabadka sz. kir. városban a szabadkai anyakönyvi kerületbe, korlátolt hatáskörrel Szuknovics Alajos anyakönyvvezető napi-díjast kinevezte.

Athelyezés. A szabadkai törvényszék elnöke Csopók Jozsef bacs-topolyai járásbírósi hivatalozgát hasonló minőségben a szabadkai törvényszékhez hely-lyezte át.

Zenta civitas. Zenta város legutóbbi közgyü-lésén elhatározta, hogy folyamodni fog a város régi cí-meinek és címének „Zenta civitas” használatási joga alapján törvényhatósági joggal ruháztassék fel.

Törvényszék Baján. Baja város régi hő óhaja legközelebb teljesebbesbe megy. A mult héten tartott minisztertanács ugyanis elhatározta, hogy Baja törvény-székét kap.

Országos gyorsíróverseny. A képviselőház ülésében a honatyák helyét vasárnap délután gyors-írók foglalták el, akik azon az országos gyorsíróverseny-en vettek részt, melyet a Gabelsberger-Markovits-fele rendszert művelő országos magyar gyorsíró egyesület rendezett a fővárosi és vidéki magyar gyorsíró közönség részvételével. A zombori állami főgimnázium három ta-nitványa Racz Soma főgimnáziumi tanár vezetésé alatt vett részt a versenyen. Közülök Treer János VI. o. t. aranyat a 180 szótagos fokon, Orschelbacher Károly VIII. o. t. ugyanezen fokon oklevelet; Heintz Kálmán VIII. o. t. a 150 szótagos fokon diszkönyvet nyert. Ez mutatja ifjaink tehetségét és tudását e téren is, ha te-kintetbe vesszük, hogy hazánk különböző intézeteiből 152 pályázat adatott be; dícséri különsen Racz Soma tanár kinttől gyorsírástanítását.

Szólészeti és borászati felügyelőiség. A szólészeti és borászati felügyelők beosztásánál vármegyénk a 24-ik kerület. Ide tartoznak: Bacs-Bodrogh vármegye, Baja, Szabadka, Ujvidek, Zombor városok; Torontal vármegye és Pancsova város. Székelye: Sza-badka. Felügyelő: Halaszy István.

Ütött a boszu órája! A kieszt tervet keresztül kell vinni. S Peti nem is habozott soká.

Mit sem szólva, levette bőrdíjét és a szomszéd kupéba menve, a kabátját lehozta, kifordította s akként huzta fel ismét magára, aztán az e célra előzőleg elkészített cukorsüveg-papírost kalpagul fejére nyomta s a ruhatisztító seprűt a nyakába akasztva, berohant a szomszéd kupéba, utitársainak nem kis meglepetésére.

A meglepetésük csak annyiból állott, hogy az öreg anyóka ájuldozni kezdett, a borzasfejű kis angyal sírógörcsöket kapott, míg a méteres suly báci trüszsen-tési mániába esett s úgy prüszkölt, mint egy középerjű cséplőgép.

— Jézus Mária, hisz ez őrtült; végünk van! kiáltá az ájuldozásból felocsudott anyóka.

— Bocsanatot kérek, — ordítá Peti, mint egy sakál — én persz sah vagyok. Ez pedig a nyakamon a rendjel. Igen, a círokseprű-rend 15-ik osztálya. Most utazok a holdba, hogy tanulmányutamat befejezzem. Mielőtt azonban elhagynám a földet, kitüntetésben akarom részesíteni magát, gyönyörűséges aggszű! S azzal a nyakán függő söprűt a tisztos matróna nyakára akasztani.

De majdnem vesztére, mert az öregek kiáltására összesereglett utasok majd hogy meg nem lincelték.

Szerencsére ettől a kedves haláltól a vonatvezető nagylelkűsége mentette meg, amennyiben egy állomás-hoz érve, nagykegyesen megállította a vonatot.

Más sem kellett az utitársaknak. Robanva mind elhagyták helyeiket, akárcsak a vesztüket érző patkányok a süllyedező hajót.

Egész patália támadt. De a közbelépő kalauzt egy pár bathatós (6 hatos) eszközzel és argumentummal megpuhította s az helyreállította a rendet.

Igy aztán egyedül maradt az őrtült utas s miután nem volt senki, kinek rendjeleket osztogathatott volna, kényelmesen elkerült a második szakasz bőrdívánjára.

Egyedül volt s unalmában rágyújtott finom bokszivarjára s sűrű füstfellegeteket eregetve kedves gondolatokba merült. Mily pompás előlátványai voltak!

Nem sokára az ismeretlen ideál előtt lesz s tédre borulva megkéri kezét, a papától pedig a — hozományt. Egy csapásra adósságmentes, gazdag és boldog lesz.

A vonat őrtült sebességgel futotta be pályáját s kis idő múlva a végállomáson volt.

Dobogó szívvel ugrott ki Peti barátunk s podgyászát elhelyezve, a szállodába hajtatott.

Holnap ilyenkor már legboldogabb hallandó lesz. Nemesak a szív, hanem a hozomány presumpatív tulaj-donosa is.

Vigan gyújtott rá s címeres névjegyét a jövőd-beli apósának megküldte, bejelentve holnapi látogatását.

A siker elmaradása kétségtelen, pláne ha az öreg elolvasta hangzatos névjegyét:

Aggyatói és réttei Aggyagos Péter

es. és kir. tart. huszárhadnagy stb.

Ez már valami, ez aztán ur! Ilyen vó kell az ő tubi-cájának.

A névjegyén hivatalos jellegét szándékosan mel-lőzte, mert az ugy sem nyom sokat a latban.

Végre is kiviradt a nagy nap. Az összes szépi-tészeti műveleteken tulesvén, csinosan huzta ki magát. Igazán jól festett.

Egy számozatlan bérkocsival elrobogott szive bál-ványához!

Csengetés után az előszobába bebocsájtást nyert s itt a tükörben még egy igazítást tett magán s aztán hanyag eleganciával nyitott be a szalonba.

Szeme előtt a legszebb látvány tárult el. Ott látta a föld legzebebb ékességét a papa meg a mama által környezve.

Bemutatkozott . . .

A fogadtatás nagyon kimért, sőt mondhatni igen hideg volt.

A kiesike egyszerre csak elkialtja magát:

— Jézusom, ne hagyj el. Hisz ez — a tegnapi vasuti őrtült, azaz a persza sah ur Ófelsége. Jaj, vé-günk van!

Peti zavarba jött ugyan, de lélekjelenetét nem veszté el, hanem kedélyesen jelenté ki, hogy őt a felséges cím nem illeti ugyan meg, de bizony tudja, hogy nem-sokára már nagyságonni fogják. S most csak kezdett amugy isten igazából kerepelni. Hogy ez így van, hogy az úgy lesz; mily állásban van, mennyi a jövedelme s aztán — ha a tanti meghal, mennyi temérdek vagyona

lesz. Milyen népszerű közkedvelt egyéniség s ha az elő-jelek nem csalják, képviselő is lesz belőle. Aztán hódításairól fecsegett, hogy mennyi lány és asszonyféle bo-mol utána, de ő csak ő nagyságát szereti, kinek a kezét is tisztelttel megkéri.

Több sem kellett a megijedt famíliának.

A sok handa-bandázás és fecsegetésül alig jut-batott szóhoz az öreg ur. Végre is felocsudott s fél-hangosan odaszólt leányának, hogy a rendőrségre küldje el tñstét az inast, mert egy közveszélyes őrtült toppant be a házukba.

Mit, mit nem tehettek, félő udvariasságból lefittették s tisztos távolból beszéltek volna, ha ugyan szóhoz jut-hattak volna.

Peti csak tovább beszélt s mikor a képviselőjelölti program vázlatához jutott volna egy rendőrszűvelő egy szolgálatkész rendőrről lépett be, a ki röviden és udvariasan a rendőrhatalósághoz szállította el.

Hiába volt minden szabadkozás, kérés, fenyegető-zés, a rend hű őrei a családdal karöltve tuszkolták ki a — boldog vőlegényjelöltet.

S alig egy pár perc alatt, már a rendőrségen volt. No itt kezdődött csak az igazi ne mulass! Amidőn csakugyan belátta, hogy fele sem tréfa az egész dolog-nak, hadonázni, kapálódzni, s kiabálni kezdett, a mi miatt természetesen megkötözték s dutyiba tették.

Megerkezett végre az öreg rendőrorvos is s oku-láriumát az orrára téve, kevés megfigyelés után pálcát tört szegény Peti sorsa felett. Szakszerűen jelenté ki, hogy nevezett agyficamodásban szenved. Bolond, még pedig a ritkább példányok közül való.

Sürgönydrőt huzta ki a csávból a dutyiba szo-rított vőlegényjelöltet. Az építletes tévedés gyorsan ki-magyarázódott s Peti barátunk kiszált a rendőri kalit-kából.

Igen kiszált s reptülve meg sem állt hazáig. Othon pedig nem dícsérte a k. rendőrség és az ottani lányos papák vendégszeretétét, de nem is jutott többé eszébe vidékre menni nőstülni; az igaz, helyben sem.

Most az „agglegények” klubjának tiszteltreméltó tagja.

Esküdtbíróági főtárgyalások. A szándékos emberölés büntetvével vádolt Maiszki Györgyné sz. Tatits Katalin elleni büntetőügyben — melynek tárgyalásáról lapunk múlt számában már röviden megemlékeztünk — a védői tisztelet egy fiatal ügyvédjelölt: dr. Pastrovics Antal, dr. Bikár Nándor ügyvéd irodavezetője töltötte be. A kiváló jogász képzettségre és szóbeli tehetségre valló szép beszéde nagy hatást keltett és sokan tödvőzöltek szép sikerű védői premiérére alkalmából. Megjegyeztük, hogy már két ízben szerepelt, mint védő az esküdtbírói elnöki és mindkét esetben az esküdtbírók verdiktje fölmentő volt. — November 27-én szándékos emberölés miatt állott Manojlovics Tósa vadór az esküdtbírói elnöki, mivel Bandobranszki Milán vadortól megöltte, ki ennek következtében sebeibe bele is halt. A bizonyítói eljárás befejeztével azonban az ügyész elejtette teljesen ellene a vádat, mert önvédelem következtében lölte meg Bandobranszkit, ki kétszer is reá lőtt. Mintán a sértett neje is ellállott a vádtól, a törvényszék ez ügyben az eljárást beszüntette. — November 28-án ismét esküdtbíróági főtárgyalás volt. Blechl Menyhért prigl.-szent-iváni földmives állott az esküdtbírói elnöki szándékos emberölés büntetése miatt. Az elnöki tisztelet Markovith Lajos kir. törvényszéki bíró töltötte be; szavazóbírák voltak: Szedressy Ödön és dr. Kovachich Cézár kir. törvényszéki bírák. A vádat dr. Konyovits György képviselte, vádlottat Vargay Ferenc ügyvéd védte. Esküdtétek voltak: Aman Balint, Francz Mór, Frey Emil, Tápay Agoston, Weindl József, Bittermann Sandor, Schverer Mihály, Husveth István, Gräber Ferenc, Strilich Zsigmond, Temesváry József és Szemző Gyula. Blechl Menyhért azzal van vádolva, hogy vejét, Schwager Kristófot egy késsel agyonzúrta. A tárgyalás a késő éjjeli órákban ért véget és eredménye az lett, hogy az esküdtétek Blechl Menyhértet a felindulásban elkövetett szándékos emberölésben bűnösnek mondták ki, mire a törvényszék öt 5 évi fegyházra ítélte.

A zombori szerb nőegylet háziestélye. Igen sikerült és mondhatni teljesen családi jellegű háziestélyt rendezett a zombori szerb nőegylet e hó 27-én a Csitaonica vendéglő földszinti termeiben. Az estély tombolajátékkal volt egybekötve, a melyen igen szép tárgyak lettek kisorsolva. Kar, hogy az estély nem volt jobban közhírre téve, különben sokkal többen lettek volna; de beköszöntőnek elég ennyi is és már most megállapítható, hogy az ezen mulatsággal megkezdett és az egész téli idenyre tervezett esti mulatságok (háziestélyek) sikerei biztosítva vannak annál is inkább, mert azok rendezése olyan kezekbe van letéve, mint Vukicsévics Katinak urnőé, a ki a szegény gyermekek segélyezése mellett arra is gondolt, hogy az egylet tagjai kellemes szórakozásban részesüljenek. Az estélyen, melyen belepti díj nem volt, mintegy 50 korona esett a jótékony célra.

Körvadászat. Apatini Fernbach Károly nagybirtokos csonoplai vadászterületén körvadászatot rendezett, melynek érdekességét nagyban emelte, hogy azon apatini Fernbach Károlyné, Karacson Olga, Mihajlovics Xandi és dr. Zakó István is résztvettek és igen szép eredményt mutattak fel. Összesen 107 nyul, egy tuzok, egy vadliba és egy vadkacsa került teretükre, melyből Birvacszy György 6 és egy darab lóba, Falcione Nándor 3, Falcione Lajos 4, Falcione Arpad 5, Fernbach Antal 2, Fernbach József 4, Fernbach Károly 8, Fernbach Balint 12 és egy vadkacsa, Fernbach Károlyné 6, Karacson Olga 2, ifj. Karacson Gyula 3, Karacson Pál 5, Lederer Pál 5 és egy tuzok, Mihajlovics Xandi 8, Rabi Antal 3, Tripolszky Gyula 5, Városy Károly 5, Vujevich Lajos 5, dr. Zakó István 4, Zakó István 2, Zakó Milan 10 nyulat ejtett el. A vadászatot pompás lakoma követte.

Megjutalmazott munkások. A földmívelésügyi miniszter a hosszabb időt egy helyben töltött gazdasági cseledek és munkások közül vármegyénkben a következőket jutalmazta meg 100 korona jutalomdíjjal és egy egy földmívelésügyi miniszter által kiállított elismerő oklevéllel: Kiselya Janos munkás Uj-Futtak, Hovan Janos cseléd Kis Szállás, Laczkovits Mihály munkás Melykut, Trez József (őreg) munkás Csavoly, ifj. Horvath József cseléd Borsód, Kolity Antal cseléd Csantavér, Sittó Janos cseléd Vajszka, Martonka István cseléd Dorozsóló, Telesi József cseléd Ada, Valka György cseléd Bács-Kula, Palfy Sándor munkás O-Becse, Groh Janos cseléd Obrovác, Jenovai Vendel munkás Sztanisics, Pap Ferenc cseléd Zombor.

Műkedvelők jubileuma. Az ó-kanizsai műkedvelő társulat november hó 25-én ülte meg fennállásának félévszázados jubileumát. A jubileumi ünnepélyre óriási számú közönség gyűlt össze. Az ünnepély Gajó István művésziesen összeállított prólogjával vette kezdetét. Utána a műkedvelők kara a „Hymnuszt“ énekelte, amelyet a közönség állapva hallgatott meg. Ezután a „Gyimesi vadvirág“ című népszimű került színpadra. A közönség igaz örömmel gyönyörködött a műkedvelők művészi szép játékában és frenetikus tapsviharral kísérte. Az előadás minden tekintetben fényesen sikerült. Előadás után tánc volt, mely reggelig tartott.

Vörösmarty-ünnepély az iparoskörben. A zombori iparoskör folyó évi december hó 1-én, Vörösmarty Mihály koszorús költőnk születésének 100-ik évfordulóján, saját helyiségében ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Szózat, Vörösmarty Mihálytól. A kaszinói zenekar kísérete mellett éneklő az iparos dalárda. 2. Trencsényi Károly felolvasása Vörösmarty Mihályról. 3. Magyar népdalok, hegedűn játsza Tantner Otto, zongorán kíséri Marschall Béla. 4. Borda Erkel F. Bank-ban c. operájából, éneklő az iparos dalárda. 5. Petike, költemény Vörösmartytól, szavalja Perndi Gizella k. a. 6. Szep Ilonka, Vörösmartytól, melodráma, szavalja Levay Nándor, zongorán kíséri Marschall Béla. 8. Rákóczy-nyitány Kéler B.-tól, előadja a kaszinói zenekar. Az ünnepély pontban este 8 órakor kezdődik; ennek befejezése után tánc. Vendégeket a kör szívesen lát. Személyjegy ára 1 kor., családjegy 2 kor. Jegyek előre válthatók Engusz József és Paracsetich Károly urak kereskedésében.

Szerencsétlenség az országúton. Szabadkáról írja levelezőnk, hogy dr. Reizner ügyvéd és Millassin árvászéki jegyző szerencsétlenül jártak a palicsi országúton. Ugy történt, hogy a nagy ködben kocsin haladtak Palics felé, mikor a teljes erővel robogó villamos belé tódított az ő kocsijukba. A kocsi és a lovak elpusztultak, a két utas kiesett. Millassin súlyosan megsérült, Reizner azonban csodálatosképpen sértetlen maradt.

Ritka honorárium. Ritka orvosi honorárium-ban részesült dr. Antunovits József szabadkai orvos. Egyik betege orvosi honorárium fejében reabagya: összes földjét, házat és minden ingó-bingó vagyonát. Ez a tiszteletdíj legalább is 60000 koronának felel meg. Az orvosok annáleseiben ez a fejedelmi honorárium bizonyára kuriozumként fog feljegyeztetni.

Rókaadás. A bresztováci vadásztársaság Dörner József vezetése alatt a múlt héten rókaadászatot rendezett, a melyben sok apatini vadász is részt vett. 11 rókat ejtettek el.

Munkások jutalmazása. A földmívelésügyi miniszter Kolarszki Mladen és Geller Lajos ujvideki gazdasági cseledeknek 100—100 korona jutalomdíjat és díszoklevelet adományozott.

Esküvő. Csonoplán f. hó 28-án d. e. esküvőt örk hűséget Spreitzer Péter Haubrich Pevikének, Haubrich Miklós — Fernbach Károly nagybirtokos gazdasíztje — kedves és szép leányának. Az esküvőt nagy lakoma követte, mely után a násznép táncra kerekedett, s a késő reggeli órákig ropta a táncot. A vőfélyi tisztelet ifj. Karacson Gyula és Karacson Pál töltötték be.

Vörösmarty mandátuma. Vörösmarty halhatatlan dicsősége fenyit áraszt az országra, fölkelésítette az egész nemzetet. A közlekedés nemzeti ünneppé avatja születésének évszázados fordulóját és országszerte ünneplik a „régidicsőség“ és „Szózat“ lángelkű dalosát és nemsokára ércalakja fogja hirdetni a magyar nemzet örökkön élő halálját és kegyeletét. Ezen ünnepi hangulatban nem lesz talán érdektelen fölemlíteni, hogy a halhatatlan költő 1848-ban a bács-almási kerületet képviselte a parlamentben. Megbízó levele a következő volt: Vörösmarty Mihál. A Bács-Bodrogh megyei almási kerület részéről Almás mezővárosban 1848. július hó 10-én tartott követválasztás jegyzőkönyve. Minekutána ezen Bács-Bodrogh megyei, jelesül; Almás, Jankovác mezővárosok, így Bikity, Csavoly, Felső-Szt.-Iván, Kunbaja, Madaras, Mateovics, Melykut és Tatabáza helységekből alakított almási kerület részéről július hó 19-ik napján Almás mezővárosban megtartott követválasztás eredményeként ezen kerület képviselőjéül megválasztott Kossuth Lajos pénzügy-miniszter ur, a követséget e helyütt el nem fogadhatván, ugyanazt leköszönte: a követválasztást intéző megyei közeponti választmány folyó hó 4-én tartott ülésében új képviselőválasztás megtartandását mai alulirt napra, vagyis július 10-ikére tiltván ki s annak vezetésére Kovacsics Antal megyei hadi főpénztárnokot elnökül, Szevics Döme aljegyzőt pedig jegyzőtül bizván meg, érintett napon reggeli 9 órakor meggyűjtött gyűlésben a választási elnök az összegyűlt számos választókat mindenekelőtt ezen ismételt választás okáról értesítvén, ugyanazokat összesen és egyenként képviselő ajánlásra nyilvánosan felszólította, mely felhívásra a jelenlevők egyhangulag Vörösmarty Mihál nevet hangoztatván, miután ismételt felszólításra, ha valyon uincs e kinek észrevétele a hangzott név ellen? mindnyaján a kikiáltott iránti általános akaratakat és bizodalmutakat kijelenték: eként Vörösmarty Mihál ur ezen almási kerület törvényes képviselőjének egyhangulag megválasztottat s törvények értelmében ezen megbízó levelet gyanánt szolgáló jegyzőkönyv egyik példányát nevezett választási jegyző által személyesen kezéhez juttatni rendeltetvén, ezen jegyzőkönyv másik két példányát a közeponti választmányához átétetni fog. Kelt Almáson egyezer nyolcszáz negyvennyolcadik évi július hó tizedik napján. Kovacsics Antal elnök, Szevics Döme jegyző.

Pap és kántor. Buja Gyula gyurgyevői kántor régi ellenségeskedésben állott Ballan György görögkeleti pappal. Különösen azért haragudott, mert a lelkes stíletes bottal járt a templomba. E miatt be is panasozta a püspöknek, de az bizonyítékot kért. A múlt évben aztán, mikor Ballan újra a stíletes botjával ment a templomba, Buja felkapta a sarokba állított botot, kibuzta a tört és megmutatta a hűveknek Ezt látva a pap, odaszólt valamit a segédkántornak, mire Buja rákiáltott az utóbbira: — Ne zavarj az éneklésben! — Hallgass, mert kidoblak a templomból! — felelt helyette a pap, aki másnap följelentette a kántort. Da meggyűlt a baja, mert Buja a tárgyaláson viszonzóval emelt ellene és a szabályi járásbírószállás elleni vétség címén mind a kettőt tizenegy napra fegyházra ítélte. Az ujvideki törvényszék csupán a papot tartotta bűnösnek és négy nap elzárással sújtotta. Ballan semmisségi panasszal élt, de ezt a kuria Onaciu Sándor bíró előadásában, dr. Katona Béla koronagyász-helyettes indítványára elutasította s így az ítélet a papra jogerős lett.

A zentai anarchista. Bognár Kálmán 37 éves zentai géplakatos körülbelül két év előtt összeveszett a feleségével és efeletli bánatában két éjjel és két nap szünet nélkül ivott. Ilyen állapotban haza ment, de otthon azalatt kiürült a fészék, az asszonyka összeszedte holmiját és ott hagyta Bognárt. A magára maradt férj visszament a korcsmába és rém módon elkéseredett. Hangoztatta, hogy ő anarchista, fejedelmekre pályázik, majd így folytatta: 1895-ben is csak úgy menekült meg a király a biztos haláltól, hogy én nem voltam Zentán. Megemlékezett aztán Lucheniről is, a kit égig magasztalt bátorságáért. Egyetlen hibája, — úgy mond — hogy a királyt gyilkolta meg és nem a királyt. De hát ha nincs kéve, jó a kaparék is. Ezért került a törvényszék elé, mely az enyhítő körülményeket figyelembe véve, Bognárt hat havi fegyházra ítélte.

Földült óskori sírok. Az apatini környékén fölfedezett óskori avar sírokat vakmerő módon rabolták meg szétszételtelen kezek. Egy csont és ronggyújtó feldulta a sírokat és azokból az ott volt emberi és állati csontokat kiszedte profán üzletéhez. A sírok feldúlója ellen a rendőrség megítélte a feljelentést.

Hetvenkétezer koronás adópör. A bécsi Hauser lókereskedő cég losztásgépet vármegyénkben szokta összevásárolni. A céget nemrég feljelentették, hogy üzlete után nem fizet Magyarországon adót, mire a zombori adókövető bizottság három évre visszamenőleg 72.000 korona adót vetett ki a cégre. Együttal 500 drb lovát is lefoglalta és addig nem adta ki, míg a cég a 40.000 koronát letétbe nem helyezte. A cég az ítéletet megfélembreztette a közigazgatási bírósághoz, mely a minap tárgyalta az ügyet és az adókövető bizottság határozatát megsemmisítette, a Hauser-cégnek pedig kiutalta a letétben volt 40.000 koronát. A felmentést azzal okolta meg, hogy a cég csak vesz itten lovakat, de tovább nem adja el s üzlete után Bécsben fizet adót.

Szabadkai fu Kinában. Érdekes levelet kapott egy szabadkai kereskedő Takuból, az öcsétől, a ki a kínai osztrák-magyar különítményben szolgált mint tengerészkatona. Eberstark Andornak hívják az ifjút. A levél szövege a következő: „Taku, 1900. okt. 6. Kedves bátyám! Ezenel tudósítlak, hogy minik már szerencsésen megérkezünk Kinába. Hála istennek, nagy viharok után egyszer mégis elértek a nagy kínai birodalmat, bizony sokáig tartott, mert jöttünk Polától Kináig, ez pedig Kelet-Azsiában van és itt, a hol mi vagyunk, Takunak nevezik, alig, hogy megérkezettünk, masnap már korán reggel háborusképen felgyezve mentünk Peking felé. Az ut nagyon regényes, mert még odaértünk, több falun kellett keresztül mennünk, egy utalatos népség van Kinában, az uton volt nagy tamadásunk, az ugynevezett Jangcsu várost ostromoltuk, az egész nem tartott három óráig és diadalmasan kiűztük az osztrák magyar lobogót s onnan mentünk Pekingbe. Több ütközeteken mentünk keresztül, míg odaértünk Pekingbe, Kína fővárosába és a régi szent városba, de mikor odaértünk már be volt véve, egy szép este jön a parancs, hogy rögtön menni kell, mert a Petangsz várakat bombázzák, persze gondolhatjátok, hogy esett nekem ez — mikor már nem aludtam többet 4 éjjel, mint 2 vagy 3 órát, a bombázás tartott reggelig. Most hétfőn vettük be az ugynevezett városokat. — Schangaidán és Csinkvántán, meg négy nagy várat. Istenem, ha tudnátok, mennyi drágaság van Kinában! Most pibentünk egyelőre a tábor tűze mellett, gondolkozok úgy sokszor haza. Az mégis jó, hogy vagyunk több magyar fiuk, így csak mégis eltelt az idő, én a levelet megkaptam szeptember 8-án Takuba és én is irtam képeslapot Port-Saidból, Afrikából, hát azt megkaptad-e? most már nem irhatok, én egészséges vagyok, a mit viszont kívánok. Ezzel zárom leveletem, maradok szerető öcséd a csataterén Eberstark Andor.“

Nyuli Mihály követője. Stojits Euthim moholi földműves gazda a községtől bírt földeket bére, a rossz termés miatt azonban nem tudta a bért megfizetni, teljesen eladósodott és vagyonát elárverezték. A kétségbeesett ember erre revolvert szerzett, elment a felperes ügyvédjéhez, dr. Raffaihoz és pénzt kért tőle kölcsön, hogy valamibez kezdhesen. Mikor az ügyvéd kérését megtagadta, előrántotta revolverét és kétszer rálőtt. Az őcska revolver azonban már oly rossz volt, hogy a golyó csak kisebb sérülést ejtett az ügyvédén. A bíróság számos enyhítő körülmény tekintetével, a legenyhébb büntetéssel, hat havi börtönnel sújtotta a vádlottat. Az ítélet ellen a védő semmisségi panasszal élt; a melyre néven a kuria II. büntető tanácsa a tablát mondta ki illetékes elbirálási fórumnak és az ügyet visszaküldte a szabadkai törvényszékhez.

Tűz a Dunán. Végzetes baleset történt a napokban Bezdán közelében a nyílt Dunán. A folyambázási társaság IV. számú személy szállító gőzöse ez idén az utolsó utját tette és belseje majdnem teljesen tönkre ment. A kapitány ugyanis kabinjában befűtetett és kis idő múlva langok csaptak ki a kabin aról alakain. Rögtön a mentéshez fogtak a Duna közepén, de ugy is csak a hajó külső vízát tudták megmenteni. A kevés utasnak baja nem történt, de a hajót gyárba kellett vinni, hogy a több ezer koronányi kárt helyrehozzák.

Gyilkosság. Pap Vas Flórián zentai tanyai lakos pár napi részegkedés után a múlt héten össze-szólkazott Müller János tanyai korcsmárossal. A civódás hevében Pap felkapott egy kezeltgyébe eső vasvillát és oly szerencsétlenül vágta Müllerhez, hogy az hegyével a mellébe fúródott és rögtön halálát okozta. Az elhunyt özvegyet és 4 kis árvát hagyott maga után a legnagyobb szegénységben.

Birkalopás. Folyó hó 27-én éjjel Terzin Mihály zombori szállási gazdától az istálló alásása illetve falának kitérése után ismeretlen tettesek 51 darab birkát elhajítottak. Dacára annak, hogy a károsult kárát a rendőrségnek csak a delutáni órákban jelentette, rendőrségünk által rögtön foganatba vett nyomozás során, a mely a legnagyobb erélyvel folyt és a szomszédos községekre is kiterjedt, csakhamar sikerrel járt, amennyiben az ellopott birkákat megtalálták és a tettest ki-nyomozták. A tettes egy csonoplai rovtól előéleti egyén, a ki a birkákat álmagok Csonoplára hajította és ezzel a nyomozást igen megnehezítette. Rendőrségünk buzgal- mást és fáradságát azonban nem tudta kijátszani, mert hurokra került és várja méltó büntetését. A tolvajt Brkits Sándor lovasörzester és Milla István régi lovas- rendőr nyomozták ki.

Megöltek egy legényt. Heves szerelmét az életével fizette meg egy tüzesvált szerb legény. Ugy történt, hogy Vuics Glisó, Gyurgyevón szerelmes volt Szivacski Tosó Milena leányába. A leány viszonzta a szerelmet, de a szülők másként határoztak. Eljegyezték a leányukat Bugarszki Tosóval, a kit a leány nem szeretett. A szerelmes pár aztán úgy segített magán, hogy vasárnap este megszöktek a faluból és a szerelmes legény nagyúrnénének a szállásán lúzták meg magukat. A szökést azonban csakhamar észrevették s a leány fivére és a vőlegény földözbe vették őket. Hajnalban akadtak a szerelmes párra, s a leány testvére hajánál fogva akarta kivonszolni nővérét a szobából. Vuics a leányvédelmére kelt. Verekedésre került a dolog s a két legény a szerelmes Vuicsot kivonszolták a szállás udvarára s ott agyonverték. Mig a verekedés tartott, a leánynak sikerült megszöknie a szállásról. Egyenesen a csendőrhöz futott s azoktól kért segítséget szeretője védelmére. Mire azonban a csendőrség megérkezett, Vuics már halva fektött az udvaron. A gyilkosokat hamarosan kézreke- ritették s átadták a bíróságnak. A szerencsétlenül járt legény iránt, ki özvegy anyjának egyedüli támasza volt, általános a részvét.

Csödmegszüntetés. A zombori kir. törvény- szék Krenauer Emil ellen a csödot beszüntette.

M. A. V. A jelenleg naponta közlekedő berlin—bu- dapest—keleti express vonatok közlekedésénél f. évi december hó 1-től hetenkint két menetre kiállításba vett korlátozása nem december 1-én, hanem egy későbbi napon fog életbelépni. A korlátozás életbeléptetésének napja idejékorán közöltetni fog.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

China-thea.

Rothmann valódi china-theája törvényes védjeggyel és zárral ellátott csomagokban kapható Zomborban

Parcsetich Károly
füszerkereskedésében
(özv. Zapf Jánosné-féle ház, korzó).

8-2

1984. szám.
kig. 1900.

Pályázati hirdetés.

Bács-Vaskút községben leköszönés folytán megüresedett évi 800 korona, utólagos havi részletekben felveendő készpénzfizetéssel javadalmazott rendőrezetűi állásra pályázat nyitattik.

Felhívtnak pályázni szándékozik, hogy sajátkezüleg irt s szabályszerűen felszerelt kervényűket **folyo évi december hó 5-ig** alulirt eljárásiúagnál annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező folyamodások figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a ruházatot a megválasztandó sajátjából tartozik beszerezni, míg a felszerelést a község adja.

Kelt Bács-Vaskuton, 1900. évi november hó 20-án.

3-2

Az eljárásiúagnál.

Házeladás.

Zsablyán (Bácsmegeye) egy **tehermentes ház** szabad kézből eladó, amely nemrégén a legjobb anyagokból épült; **megfelel bármilyen üzletnek**, amennyiben a piacon van és a legélénkebb forgalmi helyen. Helyben szolgabirói és járásbirósági hivatal, ugyszintén nagy környékkel és vasuti közlekedéssel bir.

Szíves megkereséseket a ház tulajdonosának a kiadóhivatal továbbbit.

Pályázati hirdetés.

Turia község kisedóvóadi felügyelő-bizottsága részéről — leköszönés folytán — megüresesedett óvónői állásra ezennel pályázat nyitattik.

Az óvónó évi fizetése 720 kor. készpénz, 80 kor. fütési átalány, a mely átalányból az óvónó köteles leend az óvóda helyiségeinek fütéséről és tisztításáról is gondoskodni és szabad lakás.

Az óvónó fizetése előleges havi részletekben, a fütési átalány első részlete szeptember 1-én, második részlete február 1-én a községi pénztárból szabályszerűen kiállított nyugta mellett ki fog szolgáltatni.

Felhívtnak mindazok, a kik az óvónói állást elnyerni óhajtnák, hogy a hazai kisedóvónóképző-intézetben nyert képesítéséről szóló oklevéllel és egyéb okmányokkal felszerelt kervényeiket alulirt bizottsági elnökhöz **1901. évi január hó 18-ik napjáig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe vételni nem fognak.

Az óvónótól követeltetik, hogy a községben divó szerb nyelvet tökéletesen birja.

Kelt Turian (Bács-Bodrogh vármegye), 1900. évi november hó 28-án.

Maletin Jovan,

3-1 községi kisedóvóda felügyelő-bizottság elnöke.

11062. sz.
tkvi 1900.

Arverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közbiré teszi, hogy Szettele Antal végrehajtónak Brandekker Menyhért mint kk. Brandekker Gábor gyámja végrehajtást szenvedő elleni vagyonsköszönés megszüntetése és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s Krusevlyán fekvő, a krusevlyai 115. számú betétben Szettele Antal és kk. Brandekker Gábor tulajdonánál bejegyzett A. I. 1-2. sorsz. a. felvett 26. hr. 119. ö. i. és 27. hr. sz. a. ház és 1 hold 356 □ ölnyi jószág-estire 1600 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1901. évi február hó 5-ik napján délelött 10 órakor** Krusevlyai község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 160 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi november hó 12-én. A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki biró.

Pályázat kántortanítói állásra.

Szántován nyugdíjazás folytán megüresedett kántortanítói állásra **folyo évi december hó 16-ig** pályázat hirdettetik.

Javadalmazása: a) 832 kor. a község pénztárból előleges negyedévi részletekben; b) 25²⁹⁵/₁₆₀₀ katasztrális hold föld haszonélvezete adóteherrel; c) 80-100 kor. stóla jövedelem, kis halott után 1-4 koronáig terjedhető tiszteletdíj, a bucsuztató azonban 12 versszaknál hosszabbra nem nyulhat; d) az alapítványozott misék után ez idő szerint körülbelül 40 kor.; e) a törvényes évtüdős korpótlek; f) szabad lakás udvarral és konyhakerttel.

Kötelességei: a) az iskolaszék által kijelölendő osztályt vezetni; b) az ismétlőiskolát ellátni; az ismétlőiskola ellátásáért járó díj a 832 kor. rendes fizetésben foglaltatik; c) a kántori állással egybekötött kötelességei és teendői a szántovai r. k. plebaniahivatalban megtekinthetők és minden pályázó által, ki a megválasztatásra igényt tart, a választás előtt aláírandók. Az aláírás elmulasztása vagy megtagadása esetera a pályázónak kervénye figyelembe vételni nem fog.

A próbaorgonálás és eneklés folyó évi december hó 20-án reggeli 9 órakor fog a szántovai r. k. templomban megtartatni.

Pályazhatnak magyar és sokac nyelvben jártas — kántori és tanítói képesítéssel ellátott kántortanítók. Működési és erkölcsi bizonyítványokkal, kántori és tanítói oklevelekkel felszerelt kervények a szántovai r. k. iskolaszékre címezve, nt. Maison Mihály kertületi esperes urhoz Rigyicára küldendők.

Azon esetre, ha a fenti kántortanítói állásra a helybeli másodkántortanító választatnék meg, az ekkent megüresesedő másodkántortanítói állásra is ugyanecek **december hó 16-ig** pályázat hirdettetik. Javadalmazása: a) 800 korona készpénz a község pénztárból előleges negyedévi részletekben; b) ismétlőiskola vezetéséért évi 50 kor.; c) 2 szoba és konyhaból álló szabad lakás konyhakerttel; d) a másodkántori teendők végzéséért évi 400 kor. tiszteletdíj, utólagos negyedévi részletekben az egyházmegyei nagyobb alaptól. — Megkivántatik a magyar és sokac nyelvben, valamint a kántori teendők végzésében való teljes járasság, mi okmánynyal igazolandó. Az állás a választásnak a ft. főszenzsek által leendő megerősítése után azonnal elfoglalandó, mely naptól fogva a megválasztandóknak fizetése is folyóva fog tételni. — A pályázók kervények folyamodványaikban jelezni, a két állomás közül melyikre, vagy mindkettőre pályáznak-e? A kellőleg felszerelt kervények a szántovai r. k. iskolaszékre címezve, nt. Maison Mihály ker. esperes urhoz Rigyicára küldendők.

3-1

A r. k. iskolaszék.

25338. sz.
kig. 1900.

Hirdetés.

Ezennel közbiré tételik, hogy az Ujvidek szab. kir. város tulajdonát képező állami kezeles alatt álló „Vrbák“ erdőrezsben a rendszeres gazdasági tüzenterv szerint kihasználásra előirt 1506 kat. hold kiterjedésű 5-ik számú vágasterületen található és a hivatalos becsles szerint 2635, kétezerhatszázharmincöt m² t evő nyarés fűzfátömeg **1900. évi december hó 9-én d. e. 9 órakor** Ujvidek város gazdasági osztályának irodahelyiségeben nyilvános szóbeli árverésen eladás alá kerül. Kikiáltási ár 4658, azaz: négyezerhatszázötvennyole korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. Kellően felszerelt zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak.

Az eladásra kerülő vágás a helyszinén bármikor megszemlélhető.

A részletes árverési és kihasználási feltételek alulirt városi tanácsnál, továbbá az ujvideki m. kir. államerdőhivatalnál és az ujvideki m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Ujvidek szab. kir. város tanácsa, 1900. évi november hó 27-én.

Petty Popovits István,
kir. tanácsos, polgárnagy.

4097. szám.
kig. 1900.

Pályázati hirdetés.

A bajai járáshoz tartozó Rigyica községben leköszönés folytán üresesedbe jött községi segédjegyzői állásra f. évi szeptember 17-én 4097. szám alatt kibocsájtott pályázat eredménytelensége folytán ezen állásra újból pályázatot nyitok. Ezen állás évi javadalmazása 800 korona.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtnák, hogy szabályszerűleg felszerelt kervényüket hozzám **f. évi december hó 20-ig** nyujtsák be. Baján, 1900. évi november hó 21-én.

2-2

Latinovits,
főszolgabiró.

Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérdemű közsőség becses figyelmét az **Ujvidéken** a vásártéren lévő

uj ártezi fürdőre

felhívni. Ezen fürdő természetes melege 19 fok Reamur, literenként 1 milligr. jodot, 500 mgrm. konyhasót tartalmaz, miért is **reumatikus bántalmak, Ischias és bőrbetegségek**nél kiváló gyógyhatással bir. Meleg és hideg fürdők egész napon át 80 fillér ár mellett (rubával együtt) rendelkezésre állanak.

3-2

Teljes tisztelettel
BARFUSS E.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvművelő.

Zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcösönosztálya.

Zálog-árverés

1900. évi december hó 5-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1900. évi október hó 31-én, és pedig 7848-30644. számig ki nem váltattak vagy át nem irattak,

1900. évi december hó 5-én

a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcösönosztály helyiségében délelött 9 órakor tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Hosszabbítások vagy kiváltások a kizűzött határidő előtt legkésőbb 3 nap alatt történhetnek. Zombor, 1900. évi november hó 1-én.

A zombori kereskedelmi és iparbank igazgatósága.

2-2

2217. szám.
kig. 1900.

Hirdetés.

Alulirt községi eljárásiúagnál ezennel közbiré teszi, hogy a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak 1900. évi november hó 2-án 73811/VIII. 1900. szám alatt kelt kegyes intézménye alapján **Gombos községben f. évi december hó 3-tól kezdve minden hétfőn, nagy gabonapiaccal, juh- és sertés-felhajtással egybekötött országos hetivásár** fog tartatni.

A gabona- és állatkereskedők figyelmét különösen felhívjuk ezen **kiterjedt környékkel biró hely-pénzszedés nélkül tartandó országos nagy hetivásárookra.**

Gomboson, 1900. évi november hó 25-én

Berecz Károly, **György István,**
jegyző. 3-2 biró.

6589. szám.
kig. 1900.

Pályázati hirdetés.

A zombori járási főszolgabirósághoz tartozó Gyulafalva községében újonnan rendszeresített s 600 korona évi javadalmazással egybekötött adóvégrebajtói állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak mindazok, kik ez állást elnyerni óhajtnák, hogy felszerelt pályázati kervényeiket **folyo évi december hó 15-ig** alulirt főszolgabirohoz annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező kervények figyelembe vételni nem fognak.

Zombor, 1900. évi november hó 18-án.

Tarczay Dezső,

3-3

főszolgabiró.

3593. szám.
1900.

Hirdetés.

Az alulirt hivatal részéről közbiré tételik, hogy az alább megnevezett tárgyak az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában **1900. évi december hó 6-án délelötti 9 órakor** megkezdendő nyilvános árverés után felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett a legtöbbet ígerőknek eladatni fognak.

Zárt írásbeli ajánlatok egy korona bélyegjeggyel és 10% bánatpénzzel ellátva, kellően címezve, a tárgyaló bizottságnál a szóbeli verseny megkezdése előtt beadhatók, ezek azonban csak azon esetben fognak tekintetbe vételni, ha azokban a felajánlott összeg minden egyes tárgyra vagy részletre, külön-külön kiteve és tisztán olvasható szám és betűkkel kiírva van és határozottan kijelentetik, miszerint ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak feltételül aláveti.

Utó, feltételes, olvashatlan, vagy az előbbieket szerint hiányosan kiállított írásbeli ajánlatok el nem fogadtatnak. Az árverési és szerződési feltételek előlegesen is az alulirt hivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál a szokasos hivatalos órákban tekinthetők.

T Á R G Y :

Az 1900-1901. évben kihasználás alá kerülő vágások fakészletének az eddigi becsárának 25%-al történt leszállítása mellett eladása.

1. Szóntai Fajzás 1899. évi 58., hold 7570 kor. 80 fl. kikiáltási árral, tuskóirtási kötelezettséggel.
 2. Szóntai Sztaklár 1900. évi 53., h. 12710 kor. 70 fl. kikiáltási árral.
 3. Bukini Felsősziget 1897. évi 58., h. 11399 kor. 45 fl. kikiáltási árral.
 4. Apatini Neugraben 1899. évi 23., h. 4796 kor. 10 fl. kikiáltási árral.
 5. Apatini Neugraben 1900. évi 32., h. 6907 kor. 20 fl. kikiáltási árral.
 6. Apatini Neugraben 1901. évi 32., h. 4791 kor. 15 fl. kikiáltási árral.
 7. Apatini Sikerica 1901. évi 29., h. 3192 kor. 90 fl. kikiáltási árral.
 8. Karavukovai Kameristye 1898. évi 26., h. 3586 kor. 80 fl. kikiáltási árral.
- A kihasználás időtartama a szerződés jóváhagyásától 1901. évi március hó 31-ig.
- A 4-7. pont alattiak a vágás területeken álló tölgyfák kivételével adatnak el.
- Apatinban, 1900. évi november hó 23-án.

M. kir. erdőhivatal.